
◇調査テーマ

◇調査目的

◇調査実施期間

◇調査実施方法

◇調査回答数

◇性別
【単位】人数：人、割合：%

◇年齢
【単位】人数：人、割合：%

柏原市の森林について

　森林は、私たちに有形無形の恩恵を与えてくれています。しかし、市内の森林の多くは放置状態で、健全な森
林が育成されず、荒廃が進み、山地災害の発生などが危惧されています。
　一方、地球温暖化が進む中、2050年のカーボンニュートラルを目指し、みんなで力を合わせて、二酸化炭素
の排出削減に向けて取り組んでいくことが求められています。
　国においては、地球温暖化防止に重要な役割を果たす森林の整備を進めるため、森林環境譲与税が創設され、
地方に配分されているところです。
　そこで、この貴重な森林環境譲与税を活用し、今後の市内の森林整備の推進につなげるため、皆様のお考えを
伺う調査を実施するものです。

　令和3年9月8日から令和3年9月22日まで

　調査人数：市政モニター　100人
　調査方法：書面・インターネットを利用した調査

　76件（回収率　76％）

人数 割合

合計 76 100

男性 37 48.7

女性 39 51.3

11.8

４０～４９歳 14 18.4

１８～１９歳 2 2.6

２０～２９歳 13 17.1

３０～３９歳 9

人数 割合

５０～５９歳 12 15.8

６０～６９歳 10 13.2

７０歳以上 16 21.1

合計 76 100

調査概要

回答者について

男性

48.7%

女性

51.3%

性別

１８～１９歳

2.6%
２０～２９歳

17.1%

３０～３９歳

11.8%４０～４９歳

18.4%

５０～５９歳

15.8%

６０～６９歳

13.2%

７０歳以上

21.1%

年齢
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無回答

3 あまり親しみを感じない

4 親しみを感じない

無回答

割合（％）

合計 76

76

1 1.3

0.0

合計

1 たいへん関心がある 18 23.7

2 どちらかと言えば関心がある 44 57.9

3 さほど関心がない 14 18.4

無回答 0 0.0

3 近くに森林はない 15 19.7

4 まったく関心がない 0 0.0

1 森林と隣り合わせで生活している 10 13.2

2 少し歩けば森林がある 51 67.1

お住まいの近くに森林はありますか。

選択肢 件数

26

ある程度親しみを感じる 39 51.3

問１ 一般的な環境問題に関心がありますか。

選択肢 件数 割合（％）

問３ 森林に親しみを感じますか。

選択肢

問２

0

0 0.0

2

16 21.1

20

合計 76

件数 割合（％）

1 非常に親しみを感じる

2



無回答

4 交通手段が不便

5 情報が少ない

6 他人の土地である

7 行く理由がない、興味がない

8 森林や施設が整備されていない

9 準備しても使わない事が多いと思うから

10 体力的理由

11 その他

無回答

「11　その他」の主な意見等

・不審者が多いから　・別に興味がないのではなく有る事は良いと思っている
・子供の教育上自然と触れ合って欲しいと思うが、まだ3歳の為不安が大きい。いつか子供と高尾山にハイキングに行き
たいが、夫と休みが合わず、母1人で連れて行くのは不安で、子供が大きくなってから経験や思い出作りにたくさん行き
たい。

合計

4 3.4

16 13.8

0 0.0

3

生活していくうえで、森林とは関わらざるを得な
い

8 10.5

4
年に数回は、森林へ立ち入って活動やレクリエー
ション活動を行っている

16 21.1

2
毎週のように森林へ立ち入って活動やレクリエー
ション活動を行っている

1 1.3

5 めったに森林には立ち入らない

合計 76

一人では行きたくない

件数

2

18 15.5

問４ 市内の森林とどの程度関わりがありますか。

選択肢 件数 割合（％）

1 遠い・身近にない

選択肢

0 0.0

3
毎月１回は、森林へ立ち入って活動やレクリエー
ション活動を行っている

3 3.9

6 まったく森林には立ち入らない 13 17.1

35 46.1

1

116

6 5.2

10 8.6

8 6.9

問５

【問４で５.「めったに森林には立ち入らない」または６．「まったく
森林には立ち入らない」と回答された方にお聞きします】その理由は
なぜですか？
該当するものすべてお選びください。（複数回答可）

15

6.0

割合（％）

7

12.9

6.9

危険な動植物、斜面、落石、落枝があるなど危険
が多い

14 12.1

8

10 8.6
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まったく実感していない

問７ 地球温暖化について実感をされていますか。

件数 割合（％）

4 0 0

合計 76

1 強く実感している

9 知らない 9 3.9

8
市内の森林について、保全活動を行っている団体
がある

6 2.6

31 13.3

問６
市内の森林に関する話題について、知っているものはありますか。
知っている項目すべてお選びください。（複数回答可）

選択肢

8.6

3
市内の山には、イノシシやアライグマが増えてき
ており、それによる森林や農業の被害が多い

41 17.6

無回答 0

少し実感している 33 43.4

3 ほとんど実感していない 3 3.9

39 51.3

6
山といえども、山菜や筍採りで、所有者の承諾な
く勝手に個人の敷地に入ってはいけない

44 18.9

0.0

割合（％）

1
市内の森林には、手入れがされずに放置され、荒
廃が進んでいるところがたくさんある

件数

無回答 1 1

2
昭和の初期には、市内の山にぶどう畑が広がって
いたが、近年、耕作放棄地が増え、そこに竹や笹
が拡がっている

26 11.2

7
森林は、下草刈りや間伐など、適度な時期や量の
手入れを行うことにより、健全性が保たれる

41 17.6

4 市内の森林は、ほとんどが個人の所有である 15 6.4

5

森林所有者は、一般に森林への関わりが薄くなる
とともに、相続等により自分の所有しているはず
の山の位置や隣の所有者との境界がわからなく
なっている森林が増えている

20

選択肢

合計 233

2
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「５　その他」の主な意見等

・実感として感じる感じないは個人の感覚の問題であるが、温暖化が進んでいることは間違いのない事実
・北極の氷が溶けてシロクマの生存が脅かされたり、北海道の流氷が減ったり、地球規模で影響が出ている
・私達が今迄常識と思っていた事が覆されている事も多い　・地域によって異なるが地球全体に異変がおこっている
・近年、家の内外で、非常に多くの『アリ』の活動がみられる

「１０　その他」の主な意見等

・自然の森や林を遊び（レジャー）に利用する事、人を多く集めると必ず水や自然を壊すので絶対に反対。日本では長
野県が一番美しい環境の様に思っている。　・わからない

2 水質の浄化や、水資源を蓄え、洪水を抑える役割 37 16.3

3
二酸化炭素の吸収源として地球温暖化を防止する
役割

37 16.3

9 特に期待するものはない 5 2.2

4 野生の動植物の保護など生物多様性保全の役割 22 9.7

8
木質バイオマス利用によるエネルギーとしての役
割

5 2.2

5 木材や林産物を生産する役割 11 4.8

6 レクリエーションや野外教育の場としての役割 29 12.8

7
騒音や強風を和らげるなど生活環境を保全する役
割

25 11.0

5 その他 5 2.7

3
サンマなど魚の漁獲量が減り、魚の値段が上がっ
ている

26 13.9

2 ゲリラ豪雨や超大型の台風が増えてきている 61 32.6

4 生態系が変わってきている 28 15.0

無回答 2 0.9

合計 227

1

10 その他 2 0.9

35

問８

【問７で１．または２．の「実感している」と回答された方にお聞き
します】
どのようなことで、実感をしていますか。
該当するものすべてお選びください。（複数回答可）

選択肢 件数 割合（％）

無回答 1 0.5

合計 187

問９
柏原市内の森林に対して期待する役割はどれですか。
該当するものすべてお選びください。（複数回答可）

選択肢 件数 割合（％）

山の斜面の崩壊など、災害を防止する役割 52 22.9

1 気温が高くなっている 66
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3 森林整備のためのボランティアや人材の育成

4
森林が大切なことを知ってもらうための教育、普
及啓発活動、情報の提供

5 ボランティア活動する場所や情報の提供

6 森林の整備が必要な箇所などの調査

7

8 森林を利用しやすくする道づくりや施設整備

9 その他

無回答

2 少しは知っている 9 11.8

46 18.1

木材の良さを感じるとともに停滞する林業の活性
化や二酸化炭素の貯蔵につなげるため、公共施
設、学校やこども園の教室などに国産材を積極的
に利用

件数 割合（％）

1 森林の適正な整備 57 22.4

合計 76

問１１

柏原市でも森林環境譲与税を活用して、地球温暖化防止や森林の保全
の取組みなどを進めようとしています。柏原市の今年度の森林環境譲
与税の見込み額は、約600万円です。どのようなことに森林環境譲
与税が活用されれば良いと思いますか。
該当するものすべてお選びください。（複数回答可）

選択肢

無回答

1 よく知っている 2 2.6

合計 254

「１１　その他」の主な意見等

・4・5・6について調査倒れにならぬよう　・ムダ金は使わない事
・市職員は月１回ボランティアとして山の整備をする。体験学習として市内にある幼、小、中、高は山の整備を計画し
実行に移す。

2 森林整備を進める組織づくり 22 8.7

25 9.8

26 10.2

0 0.0

25 9.8

37 14.6

13 5.1

3 1.2

0 0.0

3 知らなかった 65 85.5

選択肢 件数 割合（％）

問１０

地球温暖化防止に向けて二酸化炭素の排出削減目標の達成と山地災害
の防止を目的に、国の森林環境譲与税が、令和元年から各自治体に交
付されていること、またその財源として、令和６年度から森林環境税
として、市民一人当たり年間1,000円徴収されることをご存知です
か。
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「１３　その他」の主な意見等

・山や農地を所有しながら後継者が居ないので（実際は後継者は居るのだがその息子は官公庁へ就職し生活は安定して
いるので、農地や山はほったらかし（他人で作りたい人が居るだろうに）この事は絶対に政策でどうにかするようにし
てほしい。日本の国土はせまい。
・柏原市域の森林は個人所有が多く立入る事が難である。したがって整備等にあっては、公的な応援等が必要かと思い
ます。
・個人やグループで山を利用した後に、ゴミが散らばっている。教育の中に、指導者の育成を加えるべき。天王寺の方
から来るグループの中には山の斜面で子どもを遊ばせたり、草木を採取したりして山を荒らしている人もいる。
・地球温暖化防止の対策として、上記１．～４．では改善は期待できない、CO2排泄を規制する為の罰則的課税を実施
すべきと考えます。
・いずれ自分の子にも自分の住んでいる街を自分達でより良くしていきたいという意識で色々な事へ主体的に関わって
いって欲しいなと思います。その為親子で参加できる清掃活動や、ボランティア活動があれば大人も子供も学ぶことが
多くあると思うので有難いなと思います。　・車を持たない。このような調査に協力したい。・特になし　・わからな
い

7 化石燃料や石油製品の使用をできるだけ控える 23 11.6

8 地産地消に協力する 34 17.2

5 山での清掃活動をしたい 11 5.6

6 寄附など、資金面での協力をしたい 5 2.5

9 4.5

3
森林整備のためのボランティアや人材の育成に協
力したい

14 7.1

4
森林が大切なことを知ってもらう教育や普及啓発
活動に協力したい

15 7.6

合計 198

無回答 0 0.0

13 その他 8 4.0

9
外来種を自然に持ち込まないなど、生物多様性の
保全に心掛けた行動をする

30 15.2

15 7.6

12 農業の耕作放棄地が減るように協力したい

選択肢 件数 割合（％）

10 森林の調査に協力したい 8 4.0

11
木材の利用など、資源の循環につながる取組を心
がける

15 7.6

1 森林の整備活動に参加したい 11 5.6

2 森林整備を進める組織づくりに協力したい

問１２
地球温暖化防止や森林の保全のためにどのようなことをしたいとお考
えですか。
該当するものすべてお選びください。（複数回答可）
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12 写真撮影や写生などの創作活動 9 4.5

無回答 0 0.0

14 林業（生業として） 0 0.0

6 釣り 21 10.6

7 川遊び・沢遊び 25 12.6

11 子どもの教育 19 9.6

「１６　その他」の主な意見等

・1・2・3についてあまり好まない。人はあまり立入ると必ず環境は悪くなる。但し、ほったらかしは良くない。むず
かしいが適当に…　・環境整備兼ねてのサバイバルゲーム

合計 297

16 その他 2 1.0

17 活動はしたくない 2 1.0

15 狩猟 1 0.5

8 バーベキュー 28 14.1

9 下草刈りなど森林づくりのボランティア活動 7 3.5

13 森林・林業に関する講習会への参加 10 5.1

10 心身の気分転換をするための森林浴 43 21.7

4 自然観察・動植物の観察 32 16.2

5 山菜・きのこ採り 20 10.1

2 ランニング 6 3.0

3 キャンプ 32 16.2

問１３
森林や山間部でどのような活動をしたいと思いますか。
該当するものすべてお選びください。（複数回答可）

選択肢 件数 割合（％）

1 ハイキング・登山 40 20.2
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選択肢

全ての意見等

【活用について】
・せっかく動物と触れ合える場所があるのに、もっと活用する方がいいと思う。
・以前にも市民アンケートで答えましたが、市民の森計画で森林浴、ハイキング、キャンプ出来たら川、沢
遊び等の森林整備を２０年程前より提案しましたが亀の瀬公園、東山（水仙の里）ぐらいでなかなか進んで
いない様ですが何十年の計画で少しずつ進めたら後進の助け等いこいの森をと考案します。
・川で遊んだら、キャンプをしたりするとこができたら、いいなと思います。
・何かしらの施設が近くにあって、安心して近づける場所なら、今よりもっと身近に感じる事ができるよう
に思います。
・コロナの影響もあり、近い土地（柏原）で山を購入したいと思っていますが、情報が乏しいように思いま
す。購入を前提とした森林ツアー等あればなぁと思います。"
・柏原市には、大きな川と沢山の森林、そして夏の陣（1615年）を含め、数々の歴史があるので、それら
をもっと全面的に活かして、市の財源が充実するよう、総力を上げて強化して頂きたいです。野外活動に
限っての事ではありませんが、これでは市の財源どころか市民が他所へ転居・移店してしまう事にも繋がり
かねません。バーベキューやキャンプ、味覚狩りや木工教室などの体験といった様々な自然に触れられる機
会や場を増やす事で、環境問題や市政等の関心がより深まる事にも繋がると思うので、この柏原市でも出来
る事からもっと多く、更に活発に取り組んで欲しいです。
・大自然を活かしたフィールドでサバイバルゲームも出来たらと思います。肥料になる弾があるので、楽し
みながら環境問題に取り組めると思います。柏原市の森林状況や環境問題に関した情報をもっと大々的に広
げ、多くの市民に目を向けて貰えるよう努める事が　”カギ”だと思います。
・今後民有地以外の地域において、アウトドア的な施設があったら良いと思います。その施設等において、
森林の効果等や、高齢者等の憩いの場所があれば何よりかと思います。また、これらの施設について、有料
により、施設の管理に必要な費用にしても良いかと思います。
・市が計画的に年間の取りくみや作業を計画し、市民とともに山を育て、守るための行動をおこす。
・ボランティアは一部の活動については参加できるが山全体を守ることについては、市が計画をしてやるべ
きである。
・市内で、お手頃にキャンプやバーベキューができる施設があったらうれしいです。地球温暖化防止のため
にも多くの森林が残って欲しいと思います。私が生まれた頃に比べて緑が減ってきています。その辺はさみ
しく感じます。
・もっと森林を豊かに作った自然の遊び場ができれば、自然に興味を持つ人が増えると思う。子どもたちに
ものびのびと遊べる場所が必要だと思う。
・子育て世帯のため、森林の中で色んな体験ができるイベントが増えてほしいです。
・市民が興味を持つための森林公園整備、運営ができれば、関心が高まると考えます。
・このアンケートを頂くまで、柏原市の森林について考えたことがありませんでした。我が家には小さな子
どもがいるのですが、柏原市で自然に触れさせたいと思える場所がないなぁと改めて思い返しました。いつ
も八尾市のアクトランド八尾（恩智）で行われている自然体験に参加させています。柏原でも子どもや大人
に優しい環境、催しがあればいいなぁと思っています。（小学生以下にも参加できる催しがほしいです）
・せっかく信貴山からの景色が綺麗なのに、それを市の活性化に生かしてないように感じます。やり方に
よっては神戸の六甲山の様に集客出来る場所になるのではないのだろうか。
・堅下南地区の山林はブドウ畑の放置により雑木林となり全く山林とは言えない、この場所を整地して太陽
光発電の場所にすれば大変有効ではないかと思います。それで山も美しくなり一種の観光地の様になりま
す。
・森林が多すぎるような気がします。少し減らして柏原市民誰しもが休憩できるような公園などが増えれば
いいかな、と思います。

【整備や保護について】
・森林の保護（荒廃化の防止）
・森林を整備するのに、人手がいる場合もっとみんなに声をかけるべきだ。
・教育大のところの森林？は放ったらかしのイメージなのでもっと整備すれば良いと思う。犯罪などに悪用
されそう。
・色んなところから、色んな方が、山に登りに来られるようになりました。（家の前を通られたり、道をた
ずねられたりします。）ですが、展望台もなくなり（水仙郷もあんなに素晴らしいのにもったいないです
…）道が崩れて、少し通りにくい箇所もあります。イノシシやスズメバチも、手入れされないと、増えるの
だと思います。きれいに手入れされている山なら、マナーを守って山に登って下さると思います。ゴミや山
火事など、人が入る事によって、心配な事もあります。でもやっぱり、むかしのように夜店や花火、ぶどう
狩りでなかなか盛り上がれない柏原…。この自然を活かして、魅力的な、文化的な所になって欲しいと思い
ます。

【啓発について】
・山登りをした際に偶然水仙郷を見つけました。もしかすると私のように知らない人が多いかも…とてもき
れいな所だったのでもっと市民のみなさんも知る機会があればと感じました。（みなさんご存知なのか
な？）
・取組が遅い気がするので…してるかもしれないですけど啓発活動が弱いと感じます。

【その他】
・今はできないけど、そのうち生まれ変わったら森林に行きたいと思います。
・以前、桜の花見をしていたところが現在、雑草等がおいしげり近づくことも出来なくなった。山林を遠く
から見ていても従来よりも荒れはて放置されていることがうかがわせる。市民として森林に関心をもつこと
が必要なことを今回のアンケートで深く感じることができた。
・堅上方面の山などぶどう畑のイメージが強く、柏原市の森林てどこを指すのかわからなかった。
・住宅地域と隣接する山林が多く、この地域はほとんど民有地であり、立入る事ができない。国有地等につ
いては、どの地域が国有地であり、一般の者が自由に立入ることが可能であるか、また採草等問13に記し
ているハイキング、キャンプ等は許可条件が必要なのか。
・個人の土地と府や市が借りあげている土地の境界線が分からないので個人所有と知らず、ふみ入っている
人がいる。山にあるものは全て採畑をしている人はおこっています。
・自由に出入りできる森林がどこにあるのかわからないです。
・森林にあまり興味がなかったので知らない事が多くありました。
・山が近くにあってとても良い環境だと思います。玉手山公園もよく利用させて頂いてます。とても良い環
境だと思うのでもっとたくさんの人で賑わえば良いなと思います。
・イノシシの捕獲をしてほしい。

問１４
柏原市の森林についてご意見、ご要望がありましたら、ご自由に記入
ください。

件数 割合（％）

1 記入あり 28 36.8

2 記入なし 48 63.2

合計 76
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【活用について】
・せっかく動物と触れ合える場所があるのに、もっと活用する方がいいと思う。
・以前にも市民アンケートで答えましたが、市民の森計画で森林浴、ハイキング、キャンプ出来たら川、沢
遊び等の森林整備を２０年程前より提案しましたが亀の瀬公園、東山（水仙の里）ぐらいでなかなか進んで
いない様ですが何十年の計画で少しずつ進めたら後進の助け等いこいの森をと考案します。
・川で遊んだら、キャンプをしたりするとこができたら、いいなと思います。
・何かしらの施設が近くにあって、安心して近づける場所なら、今よりもっと身近に感じる事ができるよう
に思います。
・コロナの影響もあり、近い土地（柏原）で山を購入したいと思っていますが、情報が乏しいように思いま
す。購入を前提とした森林ツアー等あればなぁと思います。"
・柏原市には、大きな川と沢山の森林、そして夏の陣（1615年）を含め、数々の歴史があるので、それら
をもっと全面的に活かして、市の財源が充実するよう、総力を上げて強化して頂きたいです。野外活動に
限っての事ではありませんが、これでは市の財源どころか市民が他所へ転居・移店してしまう事にも繋がり
かねません。バーベキューやキャンプ、味覚狩りや木工教室などの体験といった様々な自然に触れられる機
会や場を増やす事で、環境問題や市政等の関心がより深まる事にも繋がると思うので、この柏原市でも出来
る事からもっと多く、更に活発に取り組んで欲しいです。
・大自然を活かしたフィールドでサバイバルゲームも出来たらと思います。肥料になる弾があるので、楽し
みながら環境問題に取り組めると思います。柏原市の森林状況や環境問題に関した情報をもっと大々的に広
げ、多くの市民に目を向けて貰えるよう努める事が　”カギ”だと思います。
・今後民有地以外の地域において、アウトドア的な施設があったら良いと思います。その施設等において、
森林の効果等や、高齢者等の憩いの場所があれば何よりかと思います。また、これらの施設について、有料
により、施設の管理に必要な費用にしても良いかと思います。
・市が計画的に年間の取りくみや作業を計画し、市民とともに山を育て、守るための行動をおこす。
・ボランティアは一部の活動については参加できるが山全体を守ることについては、市が計画をしてやるべ
きである。
・市内で、お手頃にキャンプやバーベキューができる施設があったらうれしいです。地球温暖化防止のため
にも多くの森林が残って欲しいと思います。私が生まれた頃に比べて緑が減ってきています。その辺はさみ
しく感じます。
・もっと森林を豊かに作った自然の遊び場ができれば、自然に興味を持つ人が増えると思う。子どもたちに
ものびのびと遊べる場所が必要だと思う。
・子育て世帯のため、森林の中で色んな体験ができるイベントが増えてほしいです。
・市民が興味を持つための森林公園整備、運営ができれば、関心が高まると考えます。
・このアンケートを頂くまで、柏原市の森林について考えたことがありませんでした。我が家には小さな子
どもがいるのですが、柏原市で自然に触れさせたいと思える場所がないなぁと改めて思い返しました。いつ
も八尾市のアクトランド八尾（恩智）で行われている自然体験に参加させています。柏原でも子どもや大人
に優しい環境、催しがあればいいなぁと思っています。（小学生以下にも参加できる催しがほしいです）
・せっかく信貴山からの景色が綺麗なのに、それを市の活性化に生かしてないように感じます。やり方に
よっては神戸の六甲山の様に集客出来る場所になるのではないのだろうか。
・堅下南地区の山林はブドウ畑の放置により雑木林となり全く山林とは言えない、この場所を整地して太陽
光発電の場所にすれば大変有効ではないかと思います。それで山も美しくなり一種の観光地の様になりま
す。
・森林が多すぎるような気がします。少し減らして柏原市民誰しもが休憩できるような公園などが増えれば
いいかな、と思います。

【整備や保護について】
・森林の保護（荒廃化の防止）
・森林を整備するのに、人手がいる場合もっとみんなに声をかけるべきだ。
・教育大のところの森林？は放ったらかしのイメージなのでもっと整備すれば良いと思う。犯罪などに悪用
されそう。
・色んなところから、色んな方が、山に登りに来られるようになりました。（家の前を通られたり、道をた
ずねられたりします。）ですが、展望台もなくなり（水仙郷もあんなに素晴らしいのにもったいないです
…）道が崩れて、少し通りにくい箇所もあります。イノシシやスズメバチも、手入れされないと、増えるの
だと思います。きれいに手入れされている山なら、マナーを守って山に登って下さると思います。ゴミや山
火事など、人が入る事によって、心配な事もあります。でもやっぱり、むかしのように夜店や花火、ぶどう
狩りでなかなか盛り上がれない柏原…。この自然を活かして、魅力的な、文化的な所になって欲しいと思い
ます。

【啓発について】
・山登りをした際に偶然水仙郷を見つけました。もしかすると私のように知らない人が多いかも…とてもき
れいな所だったのでもっと市民のみなさんも知る機会があればと感じました。（みなさんご存知なのか
な？）
・取組が遅い気がするので…してるかもしれないですけど啓発活動が弱いと感じます。

【その他】
・今はできないけど、そのうち生まれ変わったら森林に行きたいと思います。
・以前、桜の花見をしていたところが現在、雑草等がおいしげり近づくことも出来なくなった。山林を遠く
から見ていても従来よりも荒れはて放置されていることがうかがわせる。市民として森林に関心をもつこと
が必要なことを今回のアンケートで深く感じることができた。
・堅上方面の山などぶどう畑のイメージが強く、柏原市の森林てどこを指すのかわからなかった。
・住宅地域と隣接する山林が多く、この地域はほとんど民有地であり、立入る事ができない。国有地等につ
いては、どの地域が国有地であり、一般の者が自由に立入ることが可能であるか、また採草等問13に記し
ているハイキング、キャンプ等は許可条件が必要なのか。
・個人の土地と府や市が借りあげている土地の境界線が分からないので個人所有と知らず、ふみ入っている
人がいる。山にあるものは全て採畑をしている人はおこっています。
・自由に出入りできる森林がどこにあるのかわからないです。
・森林にあまり興味がなかったので知らない事が多くありました。
・山が近くにあってとても良い環境だと思います。玉手山公園もよく利用させて頂いてます。とても良い環
境だと思うのでもっとたくさんの人で賑わえば良いなと思います。
・イノシシの捕獲をしてほしい。
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